



# ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК

№ 87 (10663)  
2 НОЯБРЯ 2022  
СРЕДА

## Тема номера

Сохранить историю  
и памятники культуры  
старейшего в округе  
села Усть-Ламенка

Подробности на **стр. 3**

ЕСТЬ НОВОСТЬ? ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ: ☎ 8-(34546)-2-50-34 @ GOL\_VESTNIK@MAIL.RU

### НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

## От Урала до Ямала и Москвы...

По всей стране пролегают маршруты водителей грузовой автоколонны ЗАО «Автотранс»

**Трудовой путь на Ямал шофёров-вахтовиков грузоперевозок предприятия открыли ещё в советский период, в бытность Голышмановской автобазы. Участвовали в строительстве экспортного магистрального газопровода Уренгой – Помары – Ужгород на участке в Новом Уренгое.**

Перевозили тогда пригрузки для труб. Это бетонные конструкции для балластирования газопровода, пролегающего через водные преграды и на заболоченных или обводнённых грунтах. Пригрузки необходимы, чтобы при эксплуатации трубы не всплывали на поверхность и не нарушали подачу газа.

С момента образования ЗАО «Автотранс» грузовая автоколонна работает на строительстве дорог не только на Урале, но и за его пределами. Однажды принимали участие в строительстве участка между Москвой и Санкт-Петербургом. Сейчас автоколонна работает на основного заказчика – АО «ДСК «АВТОБАН», подвозит грузы на строительстве и реконструкции федеральных дорог в Башкирии и Ямало-Ненецком автономном округе.

За семь лет работы в «Автотрансе» водитель самосвала-КамАЗа Дмитрий Долгополов из посёлка Голышманово уже побывал вахтами и на Севере, и в Пермском крае. Но на Урале, отмечает, трудиться лучше: климат не такой суровый и мошки меньше.

Профессию он выбрал такую же, как дед и отец. В своё время они работали водителями в родном королёвском колхозе. Школьником, Дмитрий после уроков сразу бежал в гараж. Эта тяга к автомобилям помогла ему освоить их механизм, получить водительские права и любимую профессию. Поначалу окончил от военкомата бесплатные водительские курсы при школе ДОСААФ и пошёл в армию. Служил в Дагестане механиком-водителем танка.

– До трудоустройства в «Автотранс» работал водителем легкового автомобиля в Сбербанке, – рассказывает Дмитрий. – Но грузовой здесь пришёлся больше по душе. Эта машина нового поколения самосвалов марки «КамАЗ» большой мощности. Он позволяет перевозить в один заезд 25-30 тонн груза – в разы больше прежних.

По словам руководства предприятия, водителей-новичков стажируют месяц и только потом позволяют самостоятельно ездить на машине. К Дмитрию приставили наставника, но ненадолго: за несколько дней стажёр показал, что со всем справляется.

Дмитрия Долгополова мы застали в ремонтной мастерской «Автотранса» за подготовкой своего автомобиля к работе. Ведь на вахте машина должна быть на ходу, работать без простоя. Обычно смены автоколонны отправляются по графику: месяц через месяц.

– Живём в балках по восемь человек, – добавляет Дмитрий. – Работаем на отсыпке дорог и кустов нефте- и газопроводов. Нас распределяют в дневную и ночную



Водитель Дмитрий Долгополов готовит свой КамАЗ-самосвал к вахте. Годы работы в «Автотрансе» только укрепили его желание продолжить трудиться на предприятии, где стабильная хорошая зарплата и дружный коллектив

смены. Приходилось на Севере строить и абсолютно с нуля новые дороги, как от посёлка Горноправдинска ХМАО на Ханты-Мансийск. Это сложнее: болотистая местность, и даже некуда съехать на асфальт, когда машина буксует. В таком случае нас вытягивают бульдозеристы «АВТОБАНА» или товарищи-коллеги. Из чужих водителей, даже при поломке на трассе, мало кто поможет.

Дмитрию Долгополову и самому нравиться потом ездить с женой, сыном и дочерью на своём автомобиле по дорогам, в строительстве которых принимал участие. Исколесив маршрутами по разным регионам, он отмечает, что у нас, в Тюменской области, качество дорог хорошее и они чаще строятся.

За свой труд в «Автотрансе» Дмитрий уже был награждён благодарностью главы Голышмановского района. Имеет знак отличия от Минтранса за безаварийную работу третьей степени.

– Плохих водителей не держим – не мо-

жем таких позволить: ответственность за машину и строительство дороги обязывает, – отметил директор ЗАО «Автотранс» Константин Игнатьев, положительно характеризую весь коллектив.

В основном на грузоперевозках заняты работники помоложе. Грузовой автопарк предприятия обновляется каждый год, только в июле 2022-го закупили три самосвала марки «КамАЗ-65801». С ноября автоколонна планирует начать грузоперевозки на строительстве скоростной автодороги Казань – Екатеринбург на участке Дюртюли – Ачит.

– В связи с большими объёмами работы, нам постоянно требуются водители на самосвалы, поэтому даём объявления в газету, интернет. Сегодня машину купить не проблема, а посадить на неё хорошего водителя – да, – сказал Константин Игнатьев.

Новые контракты – это гарантия стабильного завтра ЗАО «Автотранс», а значит, его работников и их семей.

Надежда ЧЕРЕПАНОВА  
Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ

## Награждения

**2. Объявлена Благодарность Главы Голышмановского городского округа:**

*За многолетний добросовестный труд на благо Голышмановского городского округа и в связи с празднованием Дня местного самоуправления:*

**Смирнову Николаю Павловичу**, водителю МППО Администрации Голышмановского городского округа;

**Суликову Евгению Алексеевичу**, водителю службы обеспечения Администрации Голышмановского городского округа;

**Харловой Оксане Викторовне**, председателю комитета бухгалтерского учёта и отчётности, главному бухгалтеру Администрации Голышмановского городского округа;

**Чернецкой Наталье Николаевне**, главному специалисту комитета по экономике и прогнозированию Администрации Голышмановского городского округа;

**Шаховой Наталье Васильевне**, руководителю аппарата Главы Голышмановского городского округа, начальнику Управления делами Администрации Голышмановского городского округа.

*За многолетний добросовестный труд на благо Голышмановского городского округа и в связи с 60-летием со дня рождения:*

**Ядаковой Татьяне Алексеевне**, уборщицу служебных помещений бюро № 12 медико-социальной экспертизы смешанного профиля Федерального казённого учреждения «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Тюменской области» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

*За многолетний добросовестный труд на благо Голышмановского городского округа и в связи с 55-летием со дня рождения:*

**Плюхиной Ирине Александровне**, младшему воспитателю Отделения МА ДОУ Голышмановский Центр развития ребёнка – детский сад № 4 «Ёлочка» Центр развития ребёнка – детский сад № 3 «Вишенка».

*За многолетний добросовестный труд на благо Голышмановского городского округа и в связи с празднованием Международного дня музеев:*

**Кох Ольге Александровне**, специалисту по экспозиционной и выставочной деятельности Голышмановского краеведческого музея им. Б.О. Сухова;

**Сотниковой Ладе Борисовне**, кассиру Голышмановского краеведческого музея им. Б.О. Сухова.

*За многолетний добросовестный труд на благо Голышмановского городского округа и в связи с празднованием Дня фармацевтического работника:*

**Матрёниной Светлане Николаевне**, провизору-технологу отдела готовых лекарственных форм центральной районной аптеки № 17 р.п. Голышманово АО «Фармация».

## Внимание !

Следующий номер газеты «Голышмановский вестник» выйдет 3 ноября.

## КУЛЬТУРА

## Народов много – страна одна!

**«Сначала их услышишь, а потом увидишь», – говорили раньше про представителей этого финно-угорского народа в Поволжье.**

И не только из-за обилия украшений, которые звенели при каждом движении. Данный народ создал уникальные традиции многоголосного народного пения, что вскоре может быть объявлено объектом нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. Оказывается, это мордва.

А многие ли из нас знают, что название любимого блюда сибиряков «пельмень» происходит от удмуртского «пель-нянь», что в переводе на русский язык означает «хлебное ушко».

Такие вопросы содержал «Большой этнографический диктант» прошлых лет, организатор которого – Федеральное агентство по делам национальностей. Эта международная просветительская акция направлена на единение народов России и повышение этнокультурной грамотности.

В очередной раз она пройдёт по всей стране ко Дню народного единства. Все желающие смогут проверить свои этнографические знания, написав диктант онлайн на сайте miretno.ru **с 3 по 8 ноября**. Он представлен тестом из 30 вопросов, на которые нужно ответить за 45 минут. Максимально за выполнение всех заданий можно получить 100 баллов. После прохождения диктанта все желающие могут скачать на сайте свой сертификат участника.

**Надежда ЧЕРЕПАНОВА**

## МАЛЫЙ БИЗНЕС

## Сертификаты массажистов не пылятся на полке

**В индустрии красоты и здоровья в топ самых популярных услуг входит массаж. Его видов не счесть. Защищило спину или заклонило шею, желание расслабиться или же, наоборот, прийти в тонус – в этом помогут массажисты.**

В посёлке Голышманово таких специалистов насчитывается около десятка. Каждый из них по-разному справляется с конкуренцией и ведёт свой бизнес к прибыли.

**По теории  
Дикуля и Васичкина**



*Николай Эрис советует посещать массаж курсом*

К массажу Николай Эрис пришёл ещё будучи студентом. Обучался в медколледже на базе Саратовской медицинской академии. Там и решил пройти коммерческие курсы по массажу, где теорию преподавали известные учёные Валентин Дикуль и Владимир Васичкин. На занятиях освоил разные типы массажей: от классического до лечебного. Трудовую деятельность молодой массажист начал в городе Лангепасе, но всё же судьба привела его в посёлок Голышманово.

– Приехал сюда в 2013 году, устроился в Областную больницу № 11. Одним из первых начал предлагать услуги частного массажиста с выездом на дом. На тот момент местные жители со стеснением воспринимали мужчину-массажиста и не считали нужным тратить на своё здоровье деньги. Когда открылся «Центр красоты и здоровья», начал в вечернее время подрабатывать там, – рассказывает Николай. – В настоящее время работаю на арендуемой площади. В Инвестиционном агентстве Тю-

менской области взял финансовый заём в размере 200 тысяч рублей. Потратил деньги на покупку массажной кушетки и аппарата для инвазивной карбокситерапии, благодаря которому могу предлагать клиентам комплексные услуги. Также прошёл платное обучение по работе на этом аппарате.

В перспективе Николай Эрис мечтает создать специализированный центр, где можно будет предлагать не только услуги массажа, но и закалывающие водные процедуры – душ Шарко, дорожка Кнейпа.

**Сохраняет  
красоту массажем**

Зинаида Бондырева всегда проявляла интерес к массажу, но как клиент. А два года назад задалась целью – стать специалистом в этом направлении. Окончила очные курсы в Тюмени и взялась за дело. Большой наплыв клиентов не заставил себя ждать.

– Массаж считаю особенно эффективным для сохранения красоты и восстановления здоровья. Сейчас активно пользуюсь многофункциональным аппаратом по коррекции тела. Делаю им вакуумный массаж, популярную процедуру кавитацию – иногда эту процедуру называют ультразвуковой липосакцией. Она направлена на устранение локальных жировых отложений энергией ультразвука. Также у меня есть аппарат миостимуляции, который помогает в создании спортивной формы. Это устройство работает, как тренировки, но без спортзала, – поделилась она.

Зинаида Бондырева оказывает и косметологические услуги.



*Зинаида Бондырева в работе использует косметику с натуральным составом*

Расширить свой бизнес ей удалось благодаря социальному контракту. На 250 тысяч рублей Зинаида приобрела профессиональную косметику для работы массажиста и косметолога, многофункциональные аппараты по коррекции фигуры и мебель для оборудования арендуемого кабинета.

**Интерес привёл  
к профессии**



*Услуги Людмилы Овчинниковой не уступают по качеству городским*

Людмила Овчинникова начала свой путь к массажному делу благодаря фирме «Нуга Бест». Поработав управляющей в торговом зале этой фирмы, она стала активно интересоваться оздоровлением. Со временем увлечение переросло в профессию.

– Я сначала делала баночный массаж лица, затем перешла на тело. Постепенно ввела в свои услуги и ручной массаж. Было не просто, но удалось выйти на прибыль, – отметила Людмила.

Справляется своими силами, не рассчитывая на поддержку от государства. У неё не один десяток благодарных клиентов. Массажный бизнес она совмещает с работой ассистента в компенсирующей группе в детском саду «Ягодка».

Начинающему самозанятому или индивидуальному предпринимателю поддержку окажут в Управлении соцзащиты, центре занятости населения, представительстве Инвестиционного агентства Тюменской области. У каждого жителя есть возможность попробовать себя в любом деле, в том числе массажем.

**Яна ТЕРЁХИНА  
Фото Алексея ГЛАДКОВСКОГО  
и автора**

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

## Призыв на срочную службу

Осенний призыв на срочную службу начался на месяц позже – 1 ноября. Такой указ подписал президент РФ Владимир Путин. Как пояснили в Минобороны РФ, главная причина – высокая загруженность военкоматов из-за проведения частичной мобилизации. В Голышмановском округе уже работают призывная и медицинская комиссии, по итогам которых выносится заключение о годности

призывника к службе в армии, по отсрочкам. По словам военкома Андрея Степанова, из Голышмановского округа, Аромашевского и Бердюжского районов планируется призвать чуть больше 60 человек.

Завершится осенняя призывная кампания 31 декабря этого года. На срочную службу по всей России призвут 120 тысяч человек в возрасте от 18 до 27 лет.

**Яна ТЕРЁХИНА**

## Успех шахматистов

В конце октября в селе Ярков сильнейшие шахматисты выезжали на XXVI Областную спартакиаду школьников. В составе команды Голышмановского округа – Дмитрий Чашков, Кирилл Кулаковский, Жанибек Танваев, Игорь Степанов, Яна Жукова и Дилара Канаева. Они усердно боролись за первен-

ство в шахматных поединках с хозяевами соревнований. В итоге наши ребята стали вторыми. Кстати, два года назад они тоже состязались с ярковскими шахматистами и занимали такое же место. Но в этот раз отыграли у лидера больше командных очков.

**Оксана ТИТЕНКО**

## АПК

## Собрали урожай – завершили конкурс

В Голышмановском округе завершила уборочная страда. Хлебоборобы собрали рекордное количество зерна – более 160 тысяч тонн. Средняя урожайность – свыше 27 центнеров с гектара. В пятой декаде конкурса трудового соперничества среди комбайнеров третье и второе места заняли специалисты ООО СП «Голышмановское» Алексей Ковшов и Сергей Тутулов. На первом месте механизатор из ООО

«Тюменские молочные фермы» Александр Лозовский.

Практически все поля уже подготовлены к будущему сельскохозяйственному году. В последней декаде конкурса трудового соперничества на вспашке зяби отличились два тракториста. Василий Жириков из ООО «Тюменские молочные фермы» занял второе место. На первом – тракторист из ООО СП «Голышмановское» Сергей Ковалёв.

## Пора большого молока позади

Восемь молочных ферм действуют в Голышмановском округе. В общественном стаде больше 7600 коров. В «Тюменских молочных фермах» получают молоко от более 5700 бурёнок. Валовой надой за сутки на конец октября составил более 175 тысяч килограммов молока. Осенью обычно наблюдается спад в производстве молока.

Это связано с переходом животных на стойловое содержание и изменением рациона питания. Самые высокие суточные показатели удоев на фуражную корову на двух крупнейших предприятиях округа – ООО «Тюменские молочные фермы» и ООО ПК «Молоко» – более двадцати килограммов молока.

**Наталья ГЛАДКОВСКАЯ**

## КУЛЬТУРА

## «Димитриевская суббота»



*Выступление Марины Кильтау на отборочном туре конкурса «Димитриевская суббота» в Викуловском ДК*

Пятого ноября в Тюмени состоится гала-концерт, где выступят лауреаты Международного молодёжного конкурса патристической песни «Димитриевская суббота». Он проводится уже 28-й раз. Предварительно прошли отборочные туры в Тюменском, Тобольском, Викуловском районах и в областной столице. Коллегия жюри определила 22 лучших выступления, почти половина из них – артистов из Тюмени и Тюменского района. Голышмановский округ на этом престижном конкурсе представит Марина Кильтау. Она выступит в номинации «Исполнители песен от 14 до 17 лет». Девушка обучается у Ирины Ларионовой – педагога Голышмановской ДШИ.

**Оксана ТИТЕНКО  
Фото из архива  
Голышмановской ДШИ**

# ЭТНОКРУГ

Проект, посвящённый Году народного искусства

## Усть-Ламенка как исторический центр Голышмановского округа



Дом купца Шатровича. Фотоснимок слева от 18.10.2006 года. Дом купца Осокина, находящийся в частных руках. Внешний вид фасада. Фотоснимок справа от 25.10.2006 года



**Заслуженный учитель РФ, кандидат педагогических наук, руководитель школьного музея Лариса Александровна много лет с учениками ведут поисково-исследовательскую работу.**

Реализуют проекты по воссозданию историко-культурной ценности Усть-Ламенской территории для нашего округа. Первый из них написала выпускница Усть-Ламенской школы Александра Александровна.

### Первым был форпост

В 17 веке в Усть-Ламенку крестьяне влекли плодородные земли, обширные луга и пастбища. После присоединения Сибири к России из Москвы пришли указы о строительстве новых острогов и слобод. Одна из них – Усть-Ламенская слобода возникла как форпост № 1003 на Ишимской оборонительной линии в 1698 году. Строителем и слободчиком стал тобольский сын боярский Иван Бобровский. Он комплектовал команду казаков-строителей, подбирая крепких из местных тобольских и пришлых из-за Урала. Всем поселенцам предоставили льготы от казённых повинностей. Пришлым выдавалась ссуда семенами да «по сошнику, топору и серпу». Переезд, вероятно, состоялся в конце зимы, чтобы санным путём можно было преодолеть «пади и болотные места». Уже ранней весной проводились валка и вывоз леса на крепостное и домовое строительство. Летом был пригнан скот и привезена птица разных пород для разведения.

### Слободская площадь. Купеческие дома

Слободская площадь в Усть-Ламенке существует с основания старинного села. Это самое высокое место в населённом пункте. С севера и востока она ограничена реками Вагай и Гремяча, с юга – Сибирским трактом, болотом и озерком. На Слободской площади в 19 веке стояли лавки Пугочева, Кржечковского, Толкачёва, Бернадского, Шиновского, Чистякова, Рудаковского, Старикова. Купчиха Кайзерова после смерти мужа к себе в дом приняла бывшего ссыльного зоо-

техника Владимира Шатровича. Он развил своё хозяйство, имел паровую мельницу, кожевенный и маслобойный заводы на берегу реки Гремяча, а также конный двор, свиноферму и магазин.

Среди прочих выделялись купцы первой гильдии – братья Василий и Николай Осокины. У них было несколько торговых лавок и жилых домов. Здания сложены из красного кирпича, но имеется рисунок и с использованием белого. Внешний облик осокинских зданий совпадает с характеристикой архитектуры второй половины 19 века. В ней применялась стилизация деревенского декора изб, орнаментов народного прикладного искусства, вышивок. Архитектура была основана на подражании нарядному московскому зодчеству середины 17 века и называется «узорочной». Она живописна, с широким применением полихромии на фасадах: раскраска деталей, обработка стены в цветную шашку, вставки и полосы из

В 1700 году в районе Усть-Ламенской слободы уже стояли шесть деревень со 180 дворами. Перепись 1904 года говорит, что в Усть-Ламенской волости было 27 деревень, 1617 дворов, 10870 жителей.

цветных изразцов. Окна высокие, округлые сверху. Над ними каменный орнамент. Внутри здания одна большая и две средние комнаты с высокими потолками, углы округлые, в стенах ниши с овальным сводом. Большое подвальное помещение три метра высотой с деревянными воротами. Скорее всего, через них ввозился товар в подвал на хранение.

Летом 2006 года один из Осокинских домов стали разбирать на кирпич. Было направлено письмо в прокуратуру с просьбой приостановить незаконное разрушение архитектурного памятника. Ответ был прост: нет документа об уникальности строения.

Два дома принадлежали купцу Шатровичу. Первый этаж, скорее всего служебный, имел маленькие полуовальные окна с решётками. Второй – парадный – деревянный, с большими полуовальными окнами с резными ставнями из дерева. Это здание находится в полуразрушенном состоянии. В 1992 году ак-

тив музея побывал внутри дома и описал его внешний и внутренний вид. На сегодня многие элементы украшения утрачены, хотя здание уникально для истории и архитектуры. Оно тоже относится к 19 веку по типу строения.

### Белокаменная церковь

По справочной книге Тобольской Епархии 1908 года, в Голышмановском районе было 13 церквей. Самой крупной и богато украшенной из них с летним и зимним залами для богослужений была в Усть-Ламенке. Она появилась с основания села в 1698 году. Сначала стоял деревянный крест, затем деревянная церковь в 1820-м. На средства богатых крестьян и зажиточных купцов в 1839 году построили белокаменную. Называли Косымо-Дамиановской.

Церковь была одноэтажной. В ней три престола: во имя Святой Троицы, во имя святых Серебренников Космы и Дамиана, во имя святой мученицы Параскевы. При храме были две часовни, школа грамоты и церковно-приходская – двухклассная, смешанная. Обучались 32 мальчика и 15 девочек. Первая имела деревянный дом с квартирой для учителя. Пол в церкви был выложен голубой плиткой. Напротив главного входа находился алтарь и иконостас, в центре которого располагалась большая икона Богородицы.

Сама церковь стояла на бугре, купола – большой и два поменьше – были покрашены, а кресты позолочены. Ограда высокая, с кирпичными столбами. Тополя и кусты черемухи росли вокруг церкви. До сих пор по селу ходят слухи, что существовал подземный ход из неё в один из домов богатого купца Осокина. Церковь закрыли в 1939 году, а в 1959-м разрушили с целью заготовления кирпича. К знаменательной дате 300-летия села, на самом высоком месте на Слободской площади построили памятник-часовенку.

### Торговая слобода

Усть-Ламенская волость славилась колокольным звоном и ярмарками. В Ишимском округе их было шесть. Наиболее известные

собирались в селе Абатском и слободе Усть-Ламенской. К концу 19 века здесь развивалась торговля и перерабатывающая промышленность, земледелие, скотоводство.

В день памяти Космы-Дамиана – 14 ноября в Усть-Ламенке проходил престольный праздник на Слободской площади. Говорят, он длился неделю. В это время играло много свадёб. К празднику была приурочена и ярмарка, в народе её называли «Кузьминской». Усть-Ламенку по праву называли торговой слободой. Купцы приезжали не только из Российской Империи, но и с Востока, в том числе из Китая. Из-за границы привозили шёлковые и бумажные ткани, разноцветную парчу, сушёные фрукты. С Урала – изделия из чугуна. Большим спросом пользовались самовары из Тулы, фарфор Кузнецова, ценившийся выше китайского. Местные купцы продавали дорогие меха, сёмгу, балык, мясо, сало, масло. Торговали своими изделиями кузнецы, деревообрабочники. Из Сибири вывозилось до миллиона пудов сала. Товарооборот составлял 3-4 миллиона рублей, а однажды даже 8 миллионов рублей. Местные жители ждали ярмарку – она приносила большой доход. Люди охотно сдавали комнаты приезжим купцам, а сами ютились в амбарах и сараях.

### Сибирский тракт

Большую роль в жизни села играл Сибирский тракт. Сначала он был почтовым и торговым. Этим путём шли в Сибирь многочисленные добровольные переселенцы в поисках свободных земель и лучшей доли. Он связывал центр России с Дальним Востоком. Не одно столетие тракт был основной магистралью: купцы и торговцы гужевым способом транспортировали товары в отдалённые места и обратно. Через Усть-Ламенку в любое время года шли обозы с товарами. Так было до появления железнодорожной магистрали, вплоть до начала 20 века. Сибирский тракт называли ещё «кандальным». Здесь отбывали каторгу и мятежные стрельцы, и пленные шведы, и крепост-



Макет Слободской площади выполнен выпускником школы Андреем Зориным в 2000 году

ные крестьяне, и беглые казаки, и декабристы. В 1805 году приняли «Устав» об этапных тюрьмах в сибирских губерниях. Они появились в сёлах Усть-Ламенка и Голышманово. В 1862 году построили телеграфную линию вдоль дороги, из-за чего она приобрела ещё большую государственную важность. В Усть-Ламенке открылась почтово-телеграфная станция.

Сейчас от старого Сибирского тракта остались только бревенчатые настилы в микрорайоне села Усть-Ламенка – Растягаево. На месте крепкого моста через реку Вагай, по которому проходил Сибирский тракт, теперь располагается висячий мостик.

### Помнить и беречь

В 2016 году Лариса Александровна со своими учениками создала музей под открытым небом – арт-объект населённого пункта Усть-Ламенка. Так начались экскурсии по Слободской площади, чтобы привлечь внимание общественности к проблеме сохранности памятников истории и культуры второй половины 19 века.

Статус объектов, имеющих культурно-историческую ценность, останки домов купцов не получили. В 2015 году приезжали потомки братьев Осокиных и установили мемориальную доску на доме с фото и надписью: «Скворцова (Осокина) Мария Васильевна родилась 12.09.1904 года в селе Усть-Ламенка в семье Осокиных Василия Фёдоровича и Ирины Михайловны». Другой дом приобрёл житель Тюмени, он планирует восстановить его.

Устьламенцы уже многое сделали для сохранения своей исторической идентичности: часовенка, форпост, экскурсии, празднование престольных праздников – всё это помогает хранить верность прошлому и поддерживать статус Усть-Ламенки как исторического центра Голышмановского округа.

**Подготовила  
Наталья ГЛАДКОВСКАЯ  
Фото из архива музея  
Усть-Ламенской школы  
и редакции**



Празднование Кузьминок в 2017 году в центре Усть-Ламенки, где ранее была Слободская площадь. За хороводом видна памятник-часовенка, которую построили к 300-летию села

**ПРИЗНАКИ  
ВЗРЫВНОГО  
УСТРОЙСТВА**

- БЕСХОЗНЫЕ АВТОМОБИЛИ, ПРИПАРКОВАННЫЕ ВБЛИЗИ ЖИЛЫХ ДОМОВ
- БЕСХОЗНЫЕ ЧЕМОДАНЫ, СУМКИ, СВЁРТКИ, ПАКЕТЫ, КОРОБКИ, ЯЩИКИ
- ШУМ, ЩЕЛЧКИ ИЛИ ТИКАНИЕ ВНУТРИ ОБНАРУЖЕННЫХ ПРЕДМЕТОВ
- НАЛИЧИЕ ПРОВОДОВ ИЛИ АНТЕНН, ИЗОЛЯЦИОННОЙ ЛЕНТЫ
- ВЕРЁВОЧНЫЕ ИЛИ ПРОВОЛОЧНЫЕ РАСТЯЖКИ
- СПЕЦИФИЧЕСКИЙ ЗАПАХ

**ОБЕЗВРЕЖИВАНИЕ ВЗРЫВООПАСНОГО ПРЕДМЕТА НА МЕСТЕ ЕГО  
ОБНАРУЖЕНИЯ ПРОИЗВОДИТСЯ ТОЛЬКО СОТРУДНИКАМИ МВА, ФСБ, МЧС**

**ЕСЛИ ВЫ НАШЛИ  
ПОДОЗРИТЕЛЬНЫЙ  
ПРЕДМЕТ**

- СОХРАНИЙТЕ СПОКОЙСТВИЕ
- СООБЩИТЕ О НАХОДКЕ В ПОЛИЦИЮ И МЧС
- НЕ ПОДХОДИТЕ К ПРЕДМЕТУ И НЕ ПОДПУСКАЙТЕ ДРУГИХ
- ИСКЛЮЧИТЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРЕДСТВ СВЯЗИ ВБЛИЗИ ПРЕДМЕТА
- ДОЖДИТЕСЬ ПРИЕЗДА ПОЛИЦИИ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ МЧС
- УКАЖИТЕ МЕСТОНАХОЖДЕНИЕ ПОДОЗРИТЕЛЬНОГО ПРЕДМЕТА

КУДА ЗВОНИТЬ

**112 01, 02, 03**

## ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

ТЕЛЕФОНЫ:  
ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: 2-55-13;  
ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ: 2-50-34;  
БУХГАЛТЕРИЯ: 2-56-75;  
АГРОПРОМОТДЕЛ: 2-56-69;

ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
И МИНИСТЕРСТВА ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ, СВЯЗИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РФ

### ДИРЕКТОР, ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР В.А.УДИЛОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ  
ДЕПАРТАМЕНТ ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ СВЯЗЯМ, КОММУНИКАЦИЯМ  
И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКЕ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
АДРЕС: 625004, Г. ТЮМЕНЬ, УЛ. ВОЛОДАРСКОГО, 45.

ИЗДАТЕЛЬ  
АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
«ИНФОРМАЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК»  
АДРЕС: 627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ  
ПРИНИМАЮТСЯ С 8 ДО 16 ЧАСОВ.  
ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК: 2-69-74,  
ТЕЛ/ФАКС – 2-55-13.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ДОСТОВЕРНОСТЬ  
РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ  
И ОБЪЯВЛЕНИЙ  
НЕСУТ РЕКЛАМОДАТЕЛИ.

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА УПРАВЛЕНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОЙ  
СЛУЖБЫ ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ СВЯЗИ, ИНФОРМАЦИОННЫХ  
ТЕХНОЛОГИЙ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ ПО ТЮМЕНСКОЙ  
ОБЛАСТИ, ХАНТЫ-МАНСЙСКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ –  
ЮГРЕ И ЯМАЛО-НЕНЕЦКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ

### РЕДАКТОР О.Н. ТИТЕНКО

СВИДЕТЕЛЬСТВО О РЕГИСТРАЦИИ  
ПИ №ТУ72-01400 ОТ 22 ДЕКАБРЯ 2016 Г.  
ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54337

Газета отпечатана в Ишимской типографии. Адрес: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17. Объём – один печатный лист.  
Подпись в печать по графику в 11:00. Подписано в печать в 11:00. Распространяется по подписке. Цена 14 рублей 02 копейки.

Тираж: 2736 Заказ № 87